

A védjegyek, földrajzi árujelzők és a termelői közösségek szerepe a magyar szarvasgomba termesztésben

Mottó: „Aki a múltba néz, a jövőbe lát” (Petőfi Sándor)

Hagyományos és tájjellegű termékeink védjeggyel illetve földrajzi árujelzővel való megjelölésével a termelői közösségek hitelesen tudják megkülönböztetni termékeiket a szokványos tömegtermékektől az éles piaci versenyben.

A termelői közösségek ebben való szerepvállalását az Agrárminisztérium három kezdeményezésével segíti: **Hagyományok-Ízek-Régiók védjegy program, Földrajzi Árujelzők program, és Közösségi Díj a Hagyományos Termékekért miniszteri díjpályázat.**

Hagyományos és tájjellegű termékeink kulturális örökségünk részét képezik. Védjegyekkel és földrajzi árujelzőkkel való megkülönböztetésük olyan egyedi eszköz a termelői közösségek kezében, amellyel az éles piaci versenyben hitelesen tudják megkülönböztetni termékeiket a szokványos termékektől. A termelői közösségek szerepvállalását ebben az Agrárminisztérium **Hagyományok-Ízek-Régiók programja** segíti, az idén 20 éve, azaz 2002 óta.



A HIR program eredményeként már 189 termék viseli a HIR védjegyet. A HIR védjegyes termékek a Hungarikum Ágazati Értéktár Bizottság javaslatára 2020 óta az Ágazati Értéktár elemeivé válnak, mint például a *Jászsági nyári szarvasgomba* és a *Homoki édes szarvasgomba*.

A nyertes pályázók a HIR védjegyesek elit klubjának tagjává válnak. A HIR Védjegy Klub tagjai részére a minisztérium részéről szakmai tájékoztatást és segítséget nyújtunk a védjegy használatával kapcsolatban és a földrajzi árujelző oltalma iránti kérelem benyújtásához.



Az Agrárminisztérium által 2015-ban elindított **Földrajzi Árujelzők program** keretében a termelői közösségekkel folytatott szakmai együttműködés eredményeként 79-ra emelkedett az Európai Unió által bejegyzett magyar földrajzi árujelzők száma. Ezzel az eredménnyel Magyarország az EU 27 tagállama között az előkelő 7. helyen áll.

Kiemelendő még, hogy az uniós oltalom alatt álló magyar földrajzi árujelzők a Magyar Értéktárba kerülnek, így a kiemelkedő nemzeti értékek közé számítanak.



Jó példaként megemlítendő, hogy a HÍR védjegyesek közül 17 termék földrajzi árujelzője már uniós oltalom alatt áll, köztük a **Jászsági nyári szarvasgomba** is.

A HÍR védjegyes *Homoki édes szarvasgomba* lehet a következő ilyen jó példa a hazai gombák közül, amennyiben a kérelem benyújtásához szükséges termékleírást a hozzáértő szakemberek készítik és a kérelmező csoportosulás benyújtja az uniós oltalom iránti kérelmét a minisztériumhoz, főosztályunknak címezve. A kérelem benyújtásához számíthatnak a jövőben is a szakmai segítségünkre.

Az idén is meghirdetésre kerül a **Közösségi Díj a Hagyományos Termékekért** miniszteri díjpályázatot, amellyel évente elismerésben részesítjük azokat a termelői közösségeket, akik a hagyományos és tájjellegű termékek piacra juttatását, fogyasztói népszerűsítését, továbbá a hagyományos tudás átadását kimagaslóan, példaértékűen folytatják. A várhatóan ez év második felében megjelenő pályázati kiírásban kiemelt értékelési szempont lesz a pályázó közösségek társadalmi felelősségvállalása az elmúlt pandémiás időszak alatt és a szomszédságunkban jelenleg is dúló háború idején.

Az Agrárminisztérium fenti programjairól és pályázatairól a www.gi.kormany.hu oldalon található részletes információ. A pályázni szándékozók kérdéseikkel forduljanak bizalommal az AM HÍR titkárságához a hir@am.gov.hu e-mail címen. A HÍR védjegyről további információ, valamint a pályázati felhívás az alábbi hivatkozáson érhető el: www.gi.kormany.hu/hir-palyazati-felhivas

Szerző:

Pallóné Dr. Kisérdi Imola PhD

Kormány-főtanácsos, HÍR BB elnök, c. egyetemi docens

Borászati és Kertészeti Főosztály Szőlő, Bor és Eredetvédelmi Osztálya



AGRÁRMINISZTERIUM